

家长观念转变 就业前景不错 桂林一高职院校电竞专业炙手可热

电竞专业真的不是打游戏

日前，2024年高考录取工作正在进行中，不少专业也深受准大学生们的青睐，电子竞技运动与管理专业（以下简称电竞专业）就是其中之一。

桂林山水职业学院是广西较早开设、目前桂林唯一一所开设该专业的高校。开招3年来，报考该校电竞专业的学生一年比一年多，今年招生情况空前火热。

电竞专业究竟是学什么的，真是打游戏吗？这一专业今后的就业方向和前景如何？日前，记者来到桂林山水职业学院一探究竟。

→课堂上，王若臣教同学们如何写电竞赛事策划书。



1 报名人数一年比一年多

2016年9月，教育部发布了《普通高等学校高等职业教育（专科）专业目录》年度增补专业，公布了包括电子竞技运动与管理等13个新增专业，从此电子竞技正式成为一门学科。之后，陆续有高校开设相关专业。

“这几年电子竞技越来越受关注，电竞赛事也很受欢迎，很多年轻人对于电竞的热情都很高，我们也想培养和输送这方面的人才。”桂林山水职业学院相关负责人表示，由于校内现有教师在电竞方面的专业度不够，为了能更好开展教学，学校与上海盛杰集团盛杰数字产业学院产教融合，于2022年开设了电竞专业。

记者日前从桂林山水职业学院了解到，开设电竞专业3年来，今年报考的学生数量有了显著增加。“2022年只招到了8个学生，去年有20多人报考。”该校招生办相关负责人说，今年春季

单招时，学生和家长对电竞专业的关注度有了显著提高，咨询和报考的人不少，当时就已经招到了50多个学生，超过了前两年全部的报考人数。“高考结束后，统招的报名情况也比较好，今年150个招生计划已全部报满。”

桂林山水职业学院电竞专业学科带头人王若臣老师表示，以前很多人认为电竞专业学的就是打游戏，因此也有不少家长不太赞成孩子报考，害怕孩子因此变得“不务正业”。随着电子竞技的发展及各类竞赛的举办，大众对电竞的了解有所加深，如今越来越多家长对电竞专业的态度也有了转变，报名的也多了起来。

→电竞专业的学生在做游戏战术数据分析报告。



停水预告

经桂林市大数据和行政审批局批准，兹定于2024年7月24日23:00至7月25日8:00进行供水管网驳接施工。

停水范围：建干路（环城北二路至东二环路）段沿线两侧用户。停水影响主要单位：兴进御园小区、黄莺岩村、冠城大通华郡、中海元居、桂林电器科学研究院生活区、联发旭景小区、怡景苑小区、建干路变电所、建干路85号、彭家岭新村等附近单位和居民停水。

请上述地区用户做好蓄水准备并请相互转告。

以上时间为正常计划停水时间，实际恢复供水时间视现场施工情况可能提前或延时。停水施工期间，请用户将阀门或水龙头关闭，避免提前通水造成不必要的损失。如遇暴雨等恶劣天气造成施工无法进行的，停水日期顺延。

不便之处，敬请谅解！

供水服务热线：2896332

桂林市自来水有限公司

2024年7月18日

交房公告

阳光家园1#2#楼（东安悦府）业主：

本项目（小区）已在市住建局竣工备案，达到合同交房条件，定于2024年7月26日—7月31日在本公司销售中心办理交房手续，请各位业主携带相关证明材料到场办理。

联系人：陈经理
15277332002

桂林市瑞新房地产开发有限责任公司
2024年7月22日

2 电竞专业不培养电竞选手

电竞专业学的究竟是什么？“很多人会以为电竞专业就是打游戏，但其实电竞专业并不是学打游戏的。”盛杰数字产业学院执行院长景芙蓉表示，电竞职业选手的黄金年龄是在16岁之前，进入大学后，学生根本不可能再转型为职业选手，因此也不可能在高校中培养职业选手。

日前，记者来到桂林山水职业学院，在电竞专业的课堂中，王若臣老师正在给同学们上课。记者看到，这堂课的主要内容是教同学们如何写电竞联赛策划书，王若臣通过向学生们展示《王者荣耀》KOC赛事策划书的真实案例，详细讲述了电竞联赛策划书中需要呈现的内容和要点。

“电竞选手并不是电竞专业的培养方向，因此我们没有打游戏这项课程。”王若臣介绍，该校电竞专业的培养目标主要是能够掌握本专业知识和技术技能、面向电子竞技行业的赛事解说、组织运营、转播制作、电竞裁判、经纪管理等产业链条职业岗位群，能够从事电子竞技赛事的组织和实施、项目管理和服务、市场推广等工作的高素质技术技能人才。“电竞专业核心课程包括电子竞技解说、电子竞技俱乐部运营与管理、战队战术设计与优化、直播运营、电子竞技数据分析、电子竞技裁判等，战术分析等实训类的课程也比较多，电竞专业的课程更偏向管理方向，而不是很多人以为的教学生如何打游戏。”

记者在该校盛杰数字产业学院中看到，学校专门为学生打造了电竞实训室，教室中设有电竞实战台，实战台上配有多屏幕，左右两侧分别设有5个选手席，能按照电竞赛事的现场进行还原。“实训室能用来做赛事的模拟执行、现场直播解说等，老师们也会带领学生观看比赛的实战视频，教他们如何做战术信息分析。”景芙蓉说。

她介绍，该专业以双师制为前提，共同组建由企业专家和学院教师组成的师资队伍，进行专业建设和教学活动。“我们电竞专业的老师都在这个行业深耕了很多年，基本都是中国‘第一代电竞人’，包括电竞联赛官方解说、电竞赛事策划运营等。”

3 业内人士看好就业前景

学了电竞专业，未来能从事哪些工作？

作为电竞联赛官方解说，王若臣在这一行有着丰富的从业经验，他告诉记者，电竞专业毕业生不会成为职业电竞选手，今后从事的基本都是服务职业选手的行业，例如电子竞技运营师、电子竞技解说员、电子竞技裁判员、电子竞技俱乐部运营管理、电子竞技赛事执行、电子竞技游戏联运师等。

“电竞专业的就业方向还挺广的，包括电竞比赛的活动主持人、平台主播、游戏设计、广告公司策划制作、体育俱乐部职业经理人、领队教练、视频剪辑、运动场馆或电竞酒店管理运营、运动心理辅导、康复医疗等。”

他表示，腾讯电竞曾在《2022年全球电竞与游戏直播市场报告》中预测，未来三到四年，电竞行业人才缺口将达200万。他介绍，电竞行业进入中国只有大约14年，还算新兴行业，现在几乎所有的游戏都会举办赛事，而且电竞又被纳入了亚运会比赛项目并举办了电竞世界杯，发展势头较好。

“现在市场对电竞人才需求挺大，专业就业前景还不错。”他介绍，行业紧缺人才包括专业教练、赛事数据分析师以及相关领队、编导、执行、策划等等。在他看来，电竞是一个零基础就能学习的专业，但这又是一个有壁垒的行业，“如果未来想要从事电竞相关行业，就必须具备专业知识，而电竞专业会对相关知识进行系统学习。”

尽管该校目前首届电竞专业的学生还未毕业，但王若臣表示，他和其他老师也会带着同学们参加国内各项赛事活动，积累实战经验，不少同学对此也挺感兴趣。“大多学生是因为喜欢电竞行业才报考，但电竞专业不是爱打游戏就能学好的，想要深耕这个行业，应当对行业内的各种类型、模式的游戏及背后各方面的知识都有所了解，懂得举一反三，并对行业内的新变化多听、多看。”

记者唐霁云 文/摄